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O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Havendo número

regimental, declaro abertos os trabalhos da 9ª reunião ordinária da Comissão

Parlamentar de Inquérito destinada a investigar a atuação de organizações atuantes

no tráfico de órgãos humanos. Informo aos Srs. Parlamentares que foi distribuída

cópia da ata da 8ª reunião e, sendo assim, indago se há necessidade de sua leitura.

(Pausa.) Dispensada a leitura, coloco a ata em discussão. Não havendo quem

queira discuti-la, coloco a ata em votação. Os Srs. Deputados que a aprovam

permaneçam como se acham. (Pausa.) Aprovada. Ordem do Dia. Esta reunião foi

convocada para deliberação dos requerimentos constantes da pauta. Item 1 da

pauta. Requerimento nº 30/04, do Sr. Geraldo Resende, que solicita que seja

convidado a prestar esclarecimentos junto a esta Comissão o Dr. Roberto Soares

Schlindwein, Coordenador do Sistema Nacional de Transplante. Com a palavra o

autor do requerimento, Deputado Geraldo Resende, para encaminhar.

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - Não é bem um encaminhamento,

Sr. Presidente, porque a própria justificativa do requerimento já é bastante lúcida no

sentido de a gente trazer o novo Coordenador Nacional do Sistema Nacional de

Transplante, Sr. Roberto Soares Schlindwein, que tomou posse recentemente, para

ele poder fazer uma explanação da construção do Sistema Nacional de Transplante

em nosso País, desde a sua formulação, falar sobre as técnicas, os resultados, as

variedades dos órgãos transplantados, número de procedimentos, os critérios para

poder se criar centrais estaduais de transplante, os critérios para se poder

credenciar hospitais como centro de transplante, também hospitais como centrais de

captação de órgãos, enfim, para falar sobre a construção do Sistema Nacional de

Transplante no nosso País, hoje reconhecido no mundo como um dos mais

avançados. Nosso País hoje está em segundo lugar em transplante no mundo.

Houve bastante evolução nos últimos anos e seria imprescindível, para a gente

conhecer em detalhes e minúcias, tirar, inclusive, dúvida acerca desse sistema, a

presença aqui do Sr. Roberto Schlindwein, para que ele possa nos fazer

esclarecimentos.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Em votação o

requerimento. Os Srs. Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram.

(Pausa.)Aprovado. Requerimento nº 31, da Sra. Perpétua Almeida, que solicita que
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seja constituído um grupo de Parlamentares desta Comissão para realizar visita ao

Embaixador Extraordinário e Plenipotenciário da África do Sul no Brasil Sr. Mbulelo

Rakwena, objetivando trocar informações relativas a ilícitos relacionados com o

tráfico de órgãos humanos ocorrido entre os 2 países. A autora não está presente.

Em votação o requerimento. Os Deputados que o aprovam permaneçam como se

encontram. (Pausa.) Aprovado. Item 3 da pauta. Requerimento nº 32/04, da Sra.

Perpétua Almeida, que solicita seja realizada diligência com a finalidade de

averiguar in loco as conexões na África do Sul da quadrilha de tráfico de órgãos

humanos que atua no Brasil. A autora não está presente. Em votação o

requerimento. Os Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram.

Aprovado. (Pausa.) Item 4 da pauta. Requerimento nº 33/04. Quero convidar o nobre

Deputado Pastor Frankembergen, 1º Vice-Presidente, para que assuma neste

momento os trabalhos desta Comissão.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Pastor Frankembergen) - Item de nº 4.

Requerimento nº 33/04, do Sr. Neucimar Fraga, que solicita seja convidado o Dr.

Marco Antonio Dario, Delegado de Polícia. Com a palavra para encaminhar o autor

do requerimento Deputado Neucimar Fraga.

O SR. DEPUTADO NEUCIMAR FRAGA - Sr. Presidente, o Dr. Marco Antonio

Dario é Delegado de Polícia da cidade de Franco da Rocha, Estado de São Paulo.

Foi o delegado que apurou o caso sobre a venda de cadáveres e órgãos humanos

ocorrido naquela cidade pelo médico Dr. Antônio Aurélio Carvalho Monteiro, que era

na época Diretor do Instituto Médico Legal da cidade de Franco da Rocha. Por isso,

nós estamos convocando o delegado para que possa prestar esclarecimentos na

CPI, colaborando com as investigações desta Comissão.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Pastor Frankembergen) - Em votação o

requerimento. Alguém deseja se manifestar? Os Srs. Deputados que o aprovam

permaneçam como se encontram. (Pausa.) Aprovado. Item de nº 5. Requerimento nº

34/02, do Sr. Neucimar Fraga, que solicita seja convocado o Dr. Antônio Aurélio

Carvalho Monteiro, médico legista. Para encaminhar a matéria, concedo a palavra

ao Deputado Neucimar Fraga, autor do requerimento.

O SR. DEPUTADO NEUCIMAR FRAGA - Sr. Presidente, o Dr. Antônio

Aurélio Carvalho Monteiro é médico legista. Na época, ele era Diretor do Instituto
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Médico Legal da cidade de Franco da Rocha, do Estado de São Paulo, e ele foi

denunciado e foi instaurado inquérito policial e chegou a ser preso na cidade por

retirada de órgão de cadáveres no Instituto Médico Legal e venda de 15 cadáveres

para as faculdades particulares de algumas regiões do Brasil. Lembrando também

que o Dr. Antônio Aurélio Carvalho Monteiro foi denunciado há alguns anos em outra

cidade, a cidade de Taubaté, denunciado pelo próprio colega, um médico, que o

denunciou também por retirada de órgãos ilegal de pessoas do Hospital Universitário

de Taubaté. Por isso, nós estamos convocando o Sr. Dr. Antônio Aurélio Carvalho

Monteiro para que preste esclarecimento na CPI sobre esses processos que ele

responde na cidade de Taubaté e na cidade de Franco da Rocha.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Pastor Frankembergen) - Em votação o

requerimento. Os Srs. Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram.

(Pausa.) Aprovado. Item de nº 6. Requerimento nº 35/04, do Sr. Neucimar Fraga,

que solicita seja convocado o Dr. Celso Galli Coimbra, advogado e estudioso do

método de apnéia, e Dr. Cícero Galli Coimbra, neurologista, reconhecido

mundialmente em neurologia. Para encaminhar a matéria, concedo a palavra ao

Deputado Neucimar Fraga, autor do requerimento.

O SR. DEPUTADO NEUCIMAR FRAGA - Sr. Presidente, essas duas

pessoas, Dr. Celso Galli Coimbra e Cícero Galli Coimbra, um é advogado na área de

Direito da Saúde durante 32 anos, gaúcho, o outro, Cícero Galli Coimbra, é médico

neurocirurgião e professor da Universidade Federal Paulista. Os 2 têm feito alguns

debates, inclusive foram citados pelo Dr. Volnei Garrafa, na audiência pública

anterior, onde eles estão apresentando algumas propostas sobre a legislação de

transplante. Então, achamos bastante interessante que eles sejam ouvidos em

audiência pública e possamos fazer um debate com a presença dos 2 nesta

Comissão.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Pastor Frankembergen) - Em votação o

requerimento.

O SR. DEPUTADO GERALDO THADEU - Sr. Presidente ...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Pastor Frankembergen) - Pois não.

O SR. DEPUTADO GERALDO THADEU - Sr. Presidente, é importante que

Dr. Celso e o Dr. Cícero possam vir falar sobre o método de morte cerebral, mas é
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bom convidar também uma outra linha e eu indicaria aqui, se o proponente estiver

de acordo, um dos maiores nomes em neurocirurgia, em neurologia do País, Dr.

Manreza, da USP, de São Paulo, que é o maior nome hoje, talvez, no País, que vai

enriquecer o debate. Vai ter oportunidade de enriquecer o debate.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Pastor Frankembergen) - Eu passo a palavra

ao Deputado requerente.

O SR. DEPUTADO NEUCIMAR FRAGA - Eu acredito também que esse

debate pode produzir bons efeitos para esta Comissão e é importante realmente que

se faça o debate entre as pessoas que discutam tecnicamente o assunto no mesmo

nível. Por isso, acho importante e aceito a indicação do nobre Deputado Geraldo

Thadeu. E, se não houver nenhuma manifestação contrária dos nobres

Parlamentares, aceito que seja incluído nesse próprio requerimento o nome

supracitado pelo nobre Deputado Geraldo Thadeu.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Pastor Frankembergen) - Perguntamos aos

demais  Deputados se estão de acordo com a sugestão do nobre Deputado.

O SR. DEPUTADO PASTOR PEDRO RIBEIRO - Sr. Presidente, não resta

dúvida que é uma sugestão oportuna, inteligente e a argüição ou a argumentação do

Deputado Geraldo Thadeu é mais do que consistente porque vai enriquecer, de fato,

o debate. Acredito que o nome sendo incluído na própria propositura do Deputado

Neucimar já dará agilidade aos nossos trabalhos. Estou de pleno acordo.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Pastor Frankembergen) - Nós, então,

apresentamos o requerimento com a inclusão do Dr. Manreza. O nome completo ...

O SR. DEPUTADO GERALDO THADEU - O nome completo nós vamos

providenciar. Ele é conhecido nacional e internacionalmente como Dr. Manreza, da

equipe de neurocirurgia e neurologia da USP, de São Paulo, titular da cadeira.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Pastor Frankembergen) - Os Deputados que

aprovam a inclusão da sugestão do Deputado Geraldo permaneçam como se

encontram. (Pausa.) Aprovado. Aprovado com alteração. Requerimento nº 36/04, do

Sr. Neucimar Fraga, que solicita seja convocado o Sr. José Camargo Ortiz Filho.

Para encaminhar a matéria, concedo a palavra ao Deputado Neucimar Fraga, autor

do requerimento.
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O SR. DEPUTADO NEUCIMAR FRAGA - Sr. Presidente, o Sr. José Camargo

Ortiz Filho foi testemunha ouvida no processo instaurado na cidade de Franco da

Rocha, onde ele reiterou as acusações e confirmou as denúncias feitas contra o

médico, Dr. Antônio Aurélio Carvalho Monteiro, sobre a retirada de órgãos daquele

instituto ilegalmente e venda de cadáveres para as faculdades. Nós já solicitamos a

convocação do médico e já solicitamos também o convite ao delegado. Eu acho

importante que nós possamos também ouvir o Sr. José Camargo Ortiz, que foi quem

confirmou todas as denúncias que deram origem ao processo instaurado na cidade

de Franco da Rocha.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Pastor Frankembergen) - Os Deputados que

o aprovam permaneçam como se acham. (Pausa.) Aprovado. Devolvo a direção dos

trabalhos ao Deputado Neucimar Fraga.   

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Queremos agradecer ao

Deputado Pastor Frankembergen pelos trabalhos que foram dirigidos neste

momento. Queremos lembrar aos nobres Parlamentares que, amanhã, teremos

também audiência pública, aqui nesta Casa. Vamos estar ouvindo o Coordenador

Nacional do Sistema Nacional de Transplante do Brasil, Sr. Roberto Soares, atual

coordenador. Convocação feita pelo Sr. Deputado Geraldo Resende, para que ele

possa vir a até esta Comissão e estar falando sobre como funcionam os trabalhos

do Sistema Nacional de Transplante. E também estaremos ouvindo o Sr. Sérgio

Raimundini Cavechia, coordenador da Central de Notificação, Captação e

Distribuição de Órgãos do DF. O Sr. Sérgio foi citado pela Dra. Liliane, que prestou

depoimento, nesta Comissão, a respeito de um problema ocorrido quando da morte

do seu filho, o Marcos. O fígado do filho da Dra. Liliane, que saiu para atender uma

pessoa que ia ser transplantado no Hospital de Base de Brasília... A pessoa foi

convocada pela central, veio para o hospital, ficou 10 horas à disposição da equipe

de transplante, e o fígado foi retirado da criança, e não chegou à pessoa que ia ser

transplantada. A denúncia foi feita pela mãe, que também é médica. E há 2 anos ela

procura o paradeiro do fígado do filho dela. E existem informações distorcidas

passadas pelo Hospital de Base e pelo Ministério da Saúde a respeito do paradeiro

do filho. Então, é um drama de uma mãe que só quer que realmente seja dada uma

resposta final sobre o paradeiro do órgão do filho dela. Ela acredita que não foi
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tratada com a devida responsabilidade que deveria ter sido feita, já que ela se

dispôs a doar todos os órgãos para salvar outras vidas, conforme a legislação do

transplante. Por isso, nós estamos convidando esses 2 cidadãos. Eles já foram

convocados, já foram informados e, amanhã, estarão aqui em audiência pública,

para que nós possamos discutir com o Dr. Sérgio e ouvirmos também o Dr. Roberto

Soares, para nos dar informações de como funciona o Sistema Nacional de

Transplante, para que nós possamos formar melhor juízo durante esse processo de

investigação da Comissão Parlamentar de Inquérito. Portanto, nos reuniremos

amanhã, às 14 horas e 30 minutos. A assessoria da Comissão vai estar informando

aos gabinetes. Segundo informação do secretário, já foi enviado aos gabinetes o

local da nossa audiência pública, amanhã, às 14 horas e 30 minutos. Lembrando

aos Parlamentares também que se inscreveram para irem à oitiva na cidade de

Recife, no Estado de Pernambuco, para ouvirmos os envolvidos — alguns membros

de uma quadrilha internacional de tráfico de órgãos que foram presos na cidade de

Recife, no ano passado, pela Polícia Federal ainda estão presos — e ouvirmos

também o depoimento de algumas pessoas que foram citadas pela advogada de

defesa constituída por eles, que foram pessoas  aliciadas por essa quadrilha e que

tiveram seus rins retirados na cidade de Durban, na África do Sul, amanhã, à noite,

às 20 horas e 40 minutos, a Comissão estará partindo daqui em direção à cidade de

Recife. Então, os nobres Parlamentares que realmente deram seus nomes e que

querem confirmar a viagem, nós já passamos os nomes para a secretaria da

Comissão. E esta já está fazendo contato com a diretoria da Mesa para ver quais os

nomes que vão fazer parte desta Comissão. Só lembrando que, do jeito que todos

se inscreveram, nós passamos os nomes, mas houve muitos inscritos, alguns já

pediram para deixar para outra oportunidade, tendo em vista a quantidade de nomes

que se colocaram à disposição para irem até Recife. Quase 15 pessoas se

inscreveram, e a Mesa da Câmara está querendo fazer um acordo para liberar

apenas 7. Então, se alguns que se inscreveram acham que podem ficar para um

segundo momento também, isso vai ajudar nesse entendimento que estamos

buscando.

O SR. DEPUTADO MANATO - Sr. Presidente, pela ordem.
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Com a palavra o nobre

Deputado Carlos Humberto Manato.

O SR. DEPUTADO MANATO - Eu me inscrevi, mas abro mão também. E a

segunda colocação que eu gostaria de fazer é justificar, porque do dia 23 de abril até

o dia 6 de maio, eu estava em missão oficial com o Ministério da Pesca, fazendo a

divulgação da nossa piscicultura no exterior. Então, quero justificar minha audiência

em todas as audiências que tiveram, nas sessões que tiveram. Então, estou

justificando a minha ausência. Muito obrigado.

O SR. DEPUTADO PASTOR FRANKEMBERGEN - Sr. Presidente....

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Pois não, Deputado

Pastor Frankembergen.

O SR. DEPUTADO PASTOR FRANKEMBERGEN - Sr. Presidente, eu

gostaria também de dizer que estou abrindo mão da nossa viagem à Recife, e nos

colocando à disposição desta Comissão para outras oitivas que serão feitas fora do

Distrito Federal. Eu gostaria também de perguntar ao Presidente sobre a oitiva, se já

foi solicitada e se já tem uma data marcada para ouvirmos a missionária Maria Elilda

dos Santos. Creio que foi aprovado um requerimento. Eu gostaria de saber se já foi

feito o contato com ela, se já tem uma definição da data em que ela vai estar aqui. E

também dizer aos nobres companheiros que, através da Internet, da mídia

internacional, nós temos acompanhado também, por exemplo, o Parlamento

europeu tem trabalhado e investigado também sobre a o tráfico de órgãos,

principalmente Parlamentares portugueses, fazendo diligência à Moçambique. Eu

creio com uma ida — ou não sei se há uma programação também à Moçambique

para colher alguns dados, algumas informações — talvez até algumas oitivas

realizadas por lá seriam importantes também, para que esta Comissão colhesse

algumas informações com relação a essas investigações que estão sendo

realizadas pelo Parlamento europeu. Muito obrigado.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - Nós agradecemos a

participação do Deputado Pastor Frankembergen. Queremos informar que a Sra.

Maria Elilda do Santos é missionária em Moçambique, é missionária da igreja

católica da arquidiocese de São Paulo. Ela, há 2 meses atrás, denunciou uma

quadrilha de tráfico de órgãos humanos internacional que agia nessa cidade.
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Inclusive algumas crianças que estavam sob a guarda dela estariam sendo vítimas

dessas quadrilhas — algumas foram mortas. Ela e outra missionária brasileira da

igreja luterana denunciaram essa quadrilha. A missionária brasileira que denunciou

— inclusive no programa de televisão: Fantástico —, coincidentemente, apareceu

morta alguns dias depois, na cidade de Moçambique. Foi assassinada na cidade de

Moçambique. A missionária Maria Elilda dos Santos, hoje, vive se refugiando, de

casa em casa, não pode nem ficar mais no mosteiro da igreja, tem que ficar se

refugiando, de casa em casa, sendo perseguida pela quadrilha internacional de

tráfico de órgãos humanos. Inclusive, foi veiculada uma matéria no jornal O Estado

de S. Paulo, onde o relator da ONU pede ao Governo brasileiro segurança para a

missionária Maria Elilda dos Santos. Essa Comissão já aprovou requerimento do

Deputado Rubinelli, convocando-a para prestar depoimentos a esta Comissão, até

porque ela cita, na matéria do O Estado de S. Paulo — matéria que foi feita através

do jornalista também da cidade de Genebra, que era o porta-voz do jornal lá — que

existe ramificações dessa quadrilha, que age em Moçambique com alguns crimes

cometidos no Brasil. Por isso, nós a convocamos. Ela já foi contatada, e está

marcada a oitiva de depoimento dela para o dia 20, semana que vem, na

quinta-feira, aqui na Câmara Federal. Inclusive, ontem, nós fizemos contato com ela.

Ela estava se deslocando ontem da cidade de Maputo, na África do Sul, e estava

indo até Portugal. E, de Portugal, ela estará vindo ao Brasil prestar esclarecimento e

depoimento à Comissão Parlamentar de Inquérito sobre essa quadrilha de tráfico de

órgãos humanos que age na África e já agia em conexão com a quadrilha que foi

presa em Pernambuco — que tinha na cidade de Durban, na África, com uma cidade

de referência de transplante para realizar os transplantes, alimentando assim a

máfia internacional de tráfico de órgãos humanos. Portanto, queremos convidar a

todos para que, na semana que vem, estejam atentos para esse depoimento

importantíssimo que nós vamos ter aqui nesta Casa. Há algum outro Deputado que

queira fazer uso da palavra? (Pausa.) Deputado Geraldo Thadeu.

O SR. DEPUTADO GERALDO THADEU - Pela ordem, Sr. Presidente. Eu

gostaria de dizer ao Presidente que, se possível, divulgue uma semana antes essa

programação das oitivas. Porque aqui a agenda é muito complicada, não é? A gente
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tem feito o possível para participar, mas a gente tendo um conhecimento prévio seria

ideal.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Neucimar Fraga) - À secretaria já foi

solicitado esse tipo de trabalho, nobre Deputado, e, hoje e amanhã, ela á estará

informando aos nobres Parlamentares as oitivas da semana seguinte. A secretaria

tem dificuldades, às vezes, de fazer contato, de fazer acordo, de ver o local. Mas

queremos dizer que já foi orientado nesse sentido. Não havendo mais quem queira

fazer uso da palavra, convoco reunião para amanhã, dia 12 de maio, às 14 horas e

30 minutos, cuja pauta já foi encaminhada aos gabinetes de V.Exa. Agradeço a

presença de todos. Declaro encerrada a reunião.


